

财政部等三部门印发方案,下月起实施 最高50%!个人消费贷款可享贴息

新华社北京8月12日电 记者12日从财政部了解到,财政部、中国人民银行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,明确对符合条件的个人消费贷款给予财政贴息。

实施方案称,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息。

息政策。

贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后,可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。

贴息标准方面,实施方案明确,年贴息比例为1个百分点,且最高不超过贷款

合同利率的50%,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。政策执行期内,每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元),其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

贷款经办机构为6家国有大型商业

银行、12家全国性股份制商业银行、5家其他个人消费贷款发放机构。鼓励地方财政部门结合实际情况对其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政贴息支持,扩大政策覆盖面。

实施方案强调,压实贷款经办机构信贷管理和贴息资金测算审核申请主体责任,确保真正支持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部门组织实施责任,做好贴息资金审核拨付清算工作。强化监督约束,确保贴息资金专款专用。

8类消费领域服务业经营主体贷款可享贴息 单户享受贴息的贷款规模最高达100万元

记者12日从财政部了解到,财政部、民政部等九部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》,明确对符合条件的8类消费领域服务业经营主体贷款给予财政贴息。

根据实施方案,同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。相关条件包括,由经办银行向餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育8类消费领域服务业经营

主体发放;在《提振消费专项行动方案》公开发布之日起(2025年3月16日)至2025年12月31日期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主体;贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务供给能力等。

贴息标准方面,实施方案明确,对于经办银行向服务业经营主体发放的贷款,财政部门按照贷款本金对经营主体进行贴

息,贴息期限不超过1年,年贴息比例为1个百分点,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元。相关贷款包括用于改善消费基础设施的固定资产贷款以及用于提升服务供给能力的流动资金贷款。

根据实施方案,中央财政给予贴息的服务业经营主体贷款经办银行为21家全国

性银行。符合条件的服务业经营主体可向所在地相关经办银行提出贷款申请,并按要求提供相关证明材料。经办银行按照市场化、法治化原则审批贷款申请,自主决策贷款发放条件并及时放款。经办银行应与符合贴息条件的经营主体签订贷款合同,明确贴息享受条件、贷款资金用途、贷后管理要求等内容。

据新华社

跨越山海,他用生命诠释“医者仁心” “齐鲁时代楷模”张军桥先进事迹发布

文/片 记者 范佳 济南报道

8月12日晚,“齐鲁时代楷模”——张军桥先进事迹发布仪式在济南举行。山东省委宣传部追授张军桥同志“齐鲁时代楷模”称号。

发布仪式现场,张军桥的事迹深深感动着在场的每一位观众。张军桥生于1987年10月,生前系山东第二医科大学附属医院麻醉科副主任医师,第27批援坦桑尼亚中国医疗队队长、临时党支部书记。从医16年来,他坚守临床一线治病救人,孜孜不倦教学育才,用精湛医术和奉献精神守护人民健康,他发起“心跳行动”志愿服务,驰援湖北勇战疫情,远赴非洲传递医者大爱,为当地留下一支“带不走的医疗队”。

2025年6月15日,张军桥在坦桑尼亚为施救当地落水民众而英勇牺牲,年仅38岁,7月被追授为“山东省道德模范”。

发布仪式现场,张军桥的队友、第27批援坦桑尼亚中国医疗队队员张明明通过大屏幕带观众们走进张军桥在坦桑尼亚曾经工作过的办公室。在办公桌上,还留着一封来自当地孤儿院的求助信。信中写道,孤儿院的36名孤儿急需医疗队的救助。

张明明说,得到消息后,张军桥立即召集队员采购急需药品,并联合当地医生赶赴孤儿院开展义诊。为了让孩子们感受到更多温暖,他还自掏腰包,准备了食物和糖果。从那以后,只要有空,张军桥就会去看望这些孩子,他说那些纯真的笑脸是自己在异国他乡最温暖的牵挂。“他就像一束光,温暖了周围的人,也照亮了别人的路。张队请放心,我们一定把你未竟的事业继续下去。”张明明说。

“我也是一名医务工作者,我特别懂他的选择。”张军桥的妻子祝琴讲述,丈夫援非期间,她和孩子们会去坦桑尼亚看望张军桥,每次去丈夫都会让她带些学习用品免费分给当地的孩子,“孩子们受到他的影响,会和爸爸一起去海边捡垃圾,她们觉得爸爸做的事情特别有意义。”

祝琴哽咽地说:“今年他又给我布置了一项新任务,为当地医生编著了一本200页的英文版麻醉医生专业用教材,和我约好暑假在国内印装好带过去,只是没想到这次他失约了。现在我把这本教材留在了大使馆,希望它可以延续军桥未完成的使命,我也会和孩子、父母一起好好生活下去,替他看他没有看完的风景,走他没有走完的路。”



延伸阅读

记者 范佳 济南报道

危急关头,他解下自己的救生衣套在落水者身上,一手确保救生衣有效,一手全力划水回游。最终,落水者被成功推向岸边获救,而他的生命永远定格在38岁。

在一段生前拍摄的视频中,张军桥留下了这样的话:“对于我这样一个医生来说,生命是我最看重的。不需要记住我,我们是中国医疗队。”这份对生命的珍视,让他不停奔跑在救人之路上。

别人摆摊赚钱,他摆摊“救命”。

2020年,张军桥作为山东省第十一批援鄂医疗队队员参与了在黄冈市的新冠肺炎医疗救治工作。他全力参与救治患者生命,这让他对生命的体验更加深刻。援鄂归来后,张军桥积

他用桥的姿态,丈量生命的厚度

极投身推广心肺复苏的公益活动中,他利用下班后或者周末时间“出摊”教心肺复苏,每次一跪就是两三个小时。他联合多家医院的医务工作者组成志愿服务队,发起了一项名为“心跳行动”的公益科普活动。他自费数万元购买模拟人等教具,招募各地热心的医务工作者,并为他们提供教具、传授经验。

对此,张军桥曾表示,“摆地摊”是挺累的,但他觉得特别有劲儿,民众的参与度非常高。他的目标很简单,让路过的一百个人里有一个人驻足学习和实践,这一个人就能再带动其他人参与进来。

2024年1月5日,张军桥作为第27批援坦桑尼亚中国医疗队的队长,与10名来自山东省各地的医疗队员一

起踏上了为期两年的医疗援助之路。在坦工作期间,他不仅参与临床工作,还积极培训本地医护人员,引入中国先进麻醉技术,为当地留下了一支带不走的医疗队伍。

张军桥是坚守信念、忠诚履职的健康卫士,是传承医术、热心公益的优秀教师,是跨越山海、播撒善意的和平使者,他用生命践行了生命至上的崇高理念,充分彰显了不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,生动展示了齐鲁儿女的忠厚与善良、责任与担当。

如今,英雄已经远行,但这份医者仁心如明灯常伴,正如发布仪式上那句深情的朗诵:“你用桥的姿态丈量生命的厚度,我们以你的精神续写桥的传奇。”